

港交所證監會合推科企專線

允特專及生物科企以保密形式申請上市

【香港商報訊】記者黃兆琦報道：行政長官李家超昨早公布，為進一步協助特專科技和生物科技的企業籌融資以發展業務，香港交易所（388）與香港證監會正式推出「科企專線」，透過新便利措施幫助有意來港上市的特專科技公司及生物科技公司，在提交正式上市申請之前，理解適用的《上市規則》及進行相關上市籌備工作。此外，這些公司可選擇以保密形式提交上市申請。



港交所正式推出「科企專線」，支持創新企業的發展，進一步增強香港市場的活力。

何謂科企專線？

透過聯交所提供的以下措施，「科企專線」旨在幫助有意來港上市的特專科技公司及生物科技公司在提交正式的上市申請之前理解適用的《上市規則》及進行相關的上市籌備工作：

- ▶ 由具備相關經驗（即審批《主板上市規則》第十八C章及十八A章上市申請及為之提供指引）的專業團隊領銜。
- ▶ 接觸潛在申請人，更深入了解其公司業務並幫助其理解《上市規則》的要求。
- ▶ 就上市資格及合適性提供指引，例如核心產品要求、是否接受其他生物科技產品及/或不同藥監機構監管的臨床試驗、資深投資者的資格及獨立性、特專科技行業可接納領域，以及接納當前範圍以外的其他新領域/行業為特專科技行業的考慮因素。
- ▶ 這類申請人可就與《上市規則》有關的具體問題與聯交所探討並尋求初步指引。

李家超：便利更多科企來港上市

昨日上午，李家超出席行政會議前會見傳媒時公布，為了進一步協助特專科技和生物科技的企業籌融資發展業務，港交所與香港證監會將合作開通「科企專線」，安排專設團隊盡早跟潛在的申請人溝通，為有關企業的上市申請準備工作提供協助。

李家超說：「我們的目的是加強企業和保薦人了解相關規則對企業特定業務的適用性和評核準則，就不同重要的議題作出前期溝通。證券及期貨事務監察委員會在過程中亦會跟港交所緊密合作，提供支持。在有關企業更好準備下，我們希望可以令他們的申請過程更暢順，便利更多不同科技企業來港上市。」

助兩類科企減輕風險

昨天下午，證監會與港交所全資附屬公司聯交所發出聯合公告宣布：正式推出「科企專線」。公告表示，特專科技公司及生物科技公司一般處於早期發展階段或產品尚未商業化的階段；與其他行業相比，過早或長期披露公司的營運策略、專有技術或上市計劃，可能會為這些公司帶來過高的風險。為幫助這些公司減輕有關風險，聯交所將允許根據《主板上市規則》第十八C章及十八A章上市的公司以保密形式提交申請版本。

證監會企業融資部執行董事戴霖表示，證監會支持設立科企專線及允許特專科技公司和生物科技公司，可以選擇以保密形式提交上市申請，以鞏固香港作為新興及創新公司首選上市平台的地位。他說：「是次舉措再次展示了證監會致力於促進發展一個充滿活力、多元和高品質的上市市場，同時確保上市制度能夠適應全球市場的變化，並足夠穩健地保護投資者。」

港交所上市主管伍潔儀則強調，港交所致力吸引世界各地

的優質公司來港上市，並對潛在發行人籌備上市的过程提供支持。她解釋，「科企專線」在這些企業籌備上市的早期階段，解答關鍵問題，幫助企業更清楚地了解並滿足相關上市規定，進一步協助企業更有效率地籌備上市。

進一步增強香港市場活力

「通過科企專線，香港交易所希望不斷提升監管透明度，支持創新企業的發展，推動科技進步，進一步增強香港市場的活力、競爭力及韌性。」伍潔儀說。

根據安排，「科企專線」由具備審批《主板上市規則》第十八C章及十八A章上市申請及為之提供指引經驗的專業團隊領銜。團隊接觸潛在申請

人，會更深入了解其公司業務並幫助其理解《上市規則》的要求。團隊亦會就上市資格及合適性提供指引，例如核心產品要求、是否接受其他生物科技產品及/或不同藥監機構監管的臨床試驗、資深投資者的資格及獨立性、特專科技行業可接納領域，以及接納當前範圍以外的其他新領域/行業為特專科技行業的考慮因素。此外，這類申請企業，可就與《上市規則》有關的具體問題，與聯交所探討並尋求初步指引。

內地公司掀來港上市潮

【香港商報訊】記者蘇尚、林德芬報道：2025年初夏，內地企業來港上市大潮開啓。本月，著名車企奇瑞汽車即計劃在港尋求IPO（首次公開招股），擬集資約15億美元。除此之外，內地A股公司來港上市隊伍進一步擴大，截至目前有多達46間A股公司擬來港IPO。

奇瑞擬籌117億 美資不參與

據外媒報道，奇瑞汽車今次計劃來港IPO，擬集資約15億美元（約117億港元）。該消息指，因應集團出口業務包括受美國制裁的市場，最終美資投行決定放棄參與。故今次IPO將全部由中資投行包辦，一眾聯席保薦人包括廣發證券（香港）、華泰證券及中金公司等。去年，摩根大通曾中標參與奇瑞IPO交易，惟在簽署正式授權前放棄。據指奇瑞是俄羅斯最暢銷品牌之一，美資銀行在最新地緣政治局勢下，希望避免與美國制裁市場有關連的公司建立關係。

奇瑞汽車始創於1997年，旗下有5大品牌包括主品牌「奇瑞」、「捷途」、「iCAR」和「智界」。按全球銷量計，奇瑞為中國第二大自主品牌乘用車公司和全球第11大乘用車公司。奇瑞申請文件提到，往績記錄期間與俄羅斯、白俄羅斯在內的「非制裁客戶」進行銷售，但同時提到將縮減在俄業務及銷售規模，以降低被制裁風險，包括逐步縮減在俄布局、減少對俄銷售，亦於2024年12月31日停止與伊朗和古巴的交易。

「寧王」昨起評估投資者認購意向

上周，全球最大電動汽車電池製造商寧德時代（300750.SZ）來港IPO申請獲港交所（388.HK）批准，昨日開始評估投資者認購意向，其更新的招股資料顯示上市日期待定。據此前報道，號稱「寧王」的寧德時代最早本月上中旬啓動招股，

籌資規模至少達50億美元（約390億港元），或成近年港股市場最大宗IPO。由美銀、中金、中信建投國際及摩通擔任聯席保薦人。上月，美國眾議院中國特設委員會主席曾致信美銀和摩根大通行政總裁，要求兩家投銀退出寧德時代香港IPO項目。信函特別指出寧德時代今年1月被五角大樓列入涉軍企業黑名單。不過，據寧德時代於提交的聆訊後資料集，兩家美資投銀仍參與寧德時代本次招股。

通過香港上市聆訊的還有恒瑞醫藥（600276.SH），該股短期內即可在港展開招股活動。其聯合保薦人為摩根士丹利、花旗及華泰國際。早前有消息指，恒瑞來港集資至少20億美元（約156億港元）。

46間A股公司擬來港上市

A股公司赴港上市隊伍正在擴大。內地媒體報道稱，4月22至28日一周，即有8間A股公司向港交所遞表；截至5月5日，有46間A股公司擬來港上市；已向港交所遞表並獲得中證監境外發行上市備案通知書的A股公司有7間。其中，大多公司來自消費、科技等行業，如海天味業（603288.SH）、東鵬飲料（605499.SH）、藍思科技（300433.SZ）等。同時，半導體產業鏈公司亦有不少宣布擬赴港上市，如江波龍（301308.SZ）、納芯微（688052.SH）、廣和通（300638.SZ）等。報道指，強化全球化布局是擬來港上市A股公司的共同目標。

另外，內媒亦報稱，螞蟻集團計劃將旗下在新加坡註冊的螞蟻國際（Ant International）獨立在香港上市，現時正與監管部門溝通上市可能性，但目前看來螞蟻國際赴港上市並沒有政策障礙。目前，螞蟻國際收入約佔螞蟻集團20%，其擁有Alipay+、安通環球（Antom）和萬里匯（WorldFirst）及Bettr四大核心產品，覆蓋C端支付、B端收單、B2B收付兌等跨境支付服務。

金礦股昨表現

股份	收市價（元）	升幅（%）
招金礦業（1818）	19.2	+4.12
紫金礦業（2899）	17.68	+1.26
中國黃金國際（2099）	50.4	+2.96
赤峰黃金（6693）	27.65	+12.86
靈寶黃金（3330）	9.09	+8.34

金礦股造好 港股四連升

【香港商報訊】記者宋小茜報道：港股於長假期後繼續有支持。昨日，恒指高開71點報22576點，此後倒跌55點至22449點，旋即重拾升勢，一度升242點高見22747點，全日收升158點或0.7%，報22662點，連升第四個交易日；國指收升30點或0.37%，報8261點；科指收跌4點或0.09%，報5239點。主板全日成交2133億元。

當天，科技股普漲，騰訊（700）、阿里巴巴（9988）均升逾1%；美國（3690）升逾4%，報138.5元；京東（9618）則跌0.6元，報131.5元。

美元續弱，金價走強，金礦股造好。招金礦業（1818）升逾4%，報19.2元；紫金礦業（2899）升1%，報17.68元；中國黃金國際（2099）升近3%，報50.4元；赤峰黃金（6693）升近13%，報27.65元；靈寶黃金（3330）升8%，報9.09元。

內需股昨個別發展，海底撈（6862）跌逾1%，報17.68元；農夫山泉（9633）升7%，報38.6元，是全日升幅最大藍籌。石藥（1093）跌近6%，報5.84元，是全日跌幅最大藍籌。

IPO趨勢強勁 機構睇好港交所

紅蟻資本投資總監李澤銘接受傳媒訪問時表示，長假期間，市場最關注的兩大主要因素沒有太大變化。一是內地會否有新刺激經濟政策出台；另一個則是美國貿易談判會否有進展或者成果。兩方面均未有新進展下，恒指短期最多上望50天線，即22800點位置。他稱，之前的波動平台，即22000點處會有一定支持。

另一邊廂，滙豐環球研究發表報告指，面對貿易關稅，香港金融市場活動維持強勁，以支持資產管理規模流入、借貸需求及費用收入。不過，特別對於中小企，該行對資產品質保持警惕，稱在宏觀不確定性情況下銀行信貸成本或有所增加。該行偏好中銀香港（2388）、港交所（388）及東亞銀行（023），均維持「買入」評級，目標價分別為36.1元、413元及12.8元。該行指，港交所強勁的IPO趨勢及流動性正有所改善，而兩家銀行資本充足率較高，令資本回報率潛在上升。

睇商報 有着數

2025年 5月 7日 星期三

今天出版 1 疊共 12 版
1952 年創刊 第 26018 號
香港政府指定刊登法律廣告有效刊物
港澳台及海外每份零售 12 元港幣
廣東省外每份零售 5 元人民幣
廣東省每份零售 4 元人民幣



距離第二十一屆中國（深圳）國際文化產業博覽交易會
還有 15 天
2025.5.22-26 深圳國際會展中心（寶安）

碼上看

五一跨境遊熱潮湧動 深港合作護航暢行灣區



掃碼睇文

香港非遺月 月下迎客 料吸引至少 10 萬市民旅客



掃碼睇圖文

投資者「炒金」熱情不改 金價重拾升浪



掃碼睇文